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RNDr. Jozef Palášthy, CSc. (* 1. 3. 1929 – † 30. 12. 2014)

Obr. 1. Dr. J. Palášthy ako riaditeľ Múzea SRR v Prešove 
v rokoch 1972 – 1989 (Foto: autor neznámy).
Fig. 1. Dr. J. Palášthy as director of the Regional Museum 
in Prešov (Múzeum SRR v Prešove), 1972–1989 (Photo by 
unknown author).

Za doktorom Jozefom Palášthym

Záver roka už tradične býva príležitosťou na 
bilancovanie, na hodnotenie výsledkov našej 
práce, nášho podnikania, všetkých našich ak-
tivít, ba i nášho osobného či rodinného života 
v práve uplynulom roku.

Do kontextu tejto bilancie nám zapadá, žiaľ, 
aj udalosť, keď doslova v posledných hodinách 
končiaceho sa roku 2014 odišiel spomedzi nás 
prírodovedec, zoológ a ornitológ, doktor Jozef 
Palášthy, kandidát vied.

Široké spektrum prírodovedných disciplín, 
v ktorých sa suverénne pohyboval, bolo pod-
mienené predovšetkým charakterom pracovísk 
a spoločností, v ktorých zastával rôzne zod-
povedné funkcie. Najprv ako vysokoškolský 
pedagóg, neskôr ako vedúci pracovísk prírodo-
vedného oddelenia prešovského múzea, alebo 
aktívny funkcionár Slovenského poľovníckeho 
zväzu v Prešove. Podrobné zhodnotenie jeho 
celoživotnej aktivity ako prírodovedca a mú-
zejníka iste urobia kompetentní z múzejnej 
spoločnosti, ktorí určite nezabudnú na nič, čo 
urobil Dr. Palášthy na vedeckom poli, na poli 
dokumentačnom, publikačnom i osvetovom.

Ja by som chcel predstaviť osobnosť Dr. 
Palášthyho v čisto ľudských charakterových 
črtách, z ktorých nakoniec celkom prirodzene 
vyvierala aj jeho odborná a vedecká erudícia. 
To, čo ma k nemu osobitne priťahovalo, bol 
mimoriadny zápal pre prácu v teréne, z ktoré-
ho húževnate a zároveň nie raz veľmi prácne 
vedel vyťažiť ovocie svojich námah, ktoré 
s veľkou radosťou publikoval. Náš osobný ko-
legiálny vzťah umocnený aj tým, že obidvaja 
pochádzame zo stredného Slovenska, bol vždy 
otvorený, priateľský, srdečný a pre mňa v mo-
jom odbornom raste silne motivačný a prinášal 

spoločné radosti aj zo spoluautorskej publikač-
nej činnosti. 

Náš hlboko priateľský vzťah nebol osla-
bený ani mojim odchodom z profesionálneho 
prírodovedného poľa a ani jeho odchodom do 
dôchodku, keď musel prijať ešte aj výrazné te-
lesné postihnutie, ktoré mu znemožňovalo pobyt 
v prírode, ktorú mal tak veľmi rád. Jeho pova-
hová črta húževnatosti mu vtlačila do zdravej 
ruky štetec, aby naďalej tvoril niečo zmysluplné 
a užitočné. Moje návštevy u neho mali naďalej 
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svoje prírodovedné témy, v ktorých bol vždy 
vystrojený obohacujúcimi postrehmi i názormi, 
ktoré som vždy od neho rád prijímal.

Do galérie osobností, ktoré sa výrazne 
zapísali v dejinách prírodovedy v Prešove 
nepochybne patrí RNDr. Jozef Palášthy CSc., 
s ktorým sme sa rozlúčili v prvých hodinách 
roku 2015.

Česť jeho pamiatke!

Jozef Voskár 
Sabinov

In memoriam RNDr. Jozef Palášthy, 
CSc.

Slovenská ornitologická a zoologická verejnosť 
sa koncom roka 2014 rozlúčila so známym 
východoslovenským ornitológom, teriológom 
a múzejníkom RNDr. Jozefom Palášthym, CSc. 
Patril do kategórie ľudí, ktorí milovali svoju 
prácu a vykonávali ju s najväčším nasadením 
svojej energie. V posledné roky mu v tom bránil 
jeho zdravotný stav, ale i tak vykonal veľký 
kus práce. Preto si aspoň v krátkosti pripome-
nieme jeho životopis a jeho prínos ku kultúre 
Slovenska vôbec.

Narodil sa 1. 3. 1929 vo Svätom Antone 
(okr. Žiar nad Hronom) v rodine stolára a uči-
teľky1 ako ich tretie dieťa2. Vo svojej rodnej obci 
vychodil päť tried Ľudovej školy (1935 – 1940), 
potom štyri ročníky Štátnej meštianskej školy 
v Banskej Štiavnici (1940 – 1944). Po ukončení 
tejto školy dva roky (1944 – 1946) pracoval 
v podniku Štátne lesy vo Svätom Antone. Jeho 
cieľom bolo však stať sa učiteľom a tak po 
dvoch rokoch práce v tomto podniku zapisuje 
sa na štúdium štvorročnej Učiteľskej akadémie 
v Banskej Štiavnici (1946 – 1950), po ukončení 
ktorej nastupuje učiť na Nižšej strednej škole 
v Jarovniciach (okr. Sabinov). Odučil tu však 

iba jeden školský rok (1950 – 1951) a znova 
sa zapisuje a to na štúdium na Pedagogickej 
fakulte Slovenskej univerzity v Prešove a to 
konkrétne na odbor prírodopis, chémia a ze-
mepis (1951 – 1954), po skončení ktorej prijal 
miesto asistenta na jej Katedre prírodných vied 
(1954 – 1956). Koncom roka 1956 nastáva zlom 
v jeho živote, pretože 1. 1. 1957 nastupuje do 
zamestnania v bývalom Krajskom múzeu (ne-
skôr premenovanom na Múzeum Slovenskej 
republiky rád) v Prešove a to konkrétne ako 
vedúci prírodovedného oddelenia. Tu naplno 
rozvíja svoju vedeckú i múzejnú prácu, stáva sa 
známym odborníkom a od 1. 1. 1972 sa stáva 
jeho riaditeľom. Túto funkciu vykonával až do 
svojho nástupu na dôchodok (28. 2. 1989).

Ambíciou J. Palášthyho bolo i počas prá-
ce v múzeu zvyšovať si kvalifikáciu a tak sa 
prihlasuje na štúdium externej vedeckej ašpi-
rantúry na Prírodovedeckej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave. Jeho školiteľom 
sa stáva uznávaná osobnosť slovenskej zo-
ológie Prof. RNDr. Oskar Ferianc, DrSc. 
Pod jeho vedením vypracoval prácu „Lasica 
obyčajná (Mustela nivalis) zo Západných 
Karpát. Príspevok k systematike a ekológii“, 
ktorú úspešne obhájil a 26. 9. 1968 promoval 
v Bratislave na kandidáta biologických vied 
(CSc.). O niekoľko mesiacov neskôr po úspeš-
nom vykonaní predpísaných skúšok získal aj 
titul RNDr. a bol na tejto fakulte 29. 11. 1968 
slávnostne promovaný.

Vo vedeckej práci treba vyzdvihnúť činnosť 
Dr. Palášthyho vo dvoch smeroch, a to na poli 
ornitológie a teriológie. I napriek úradným 
nemalým povinnostiam v múzeu venoval 
sa terénnej práci a zhromažďovaniu údajov 
často v spolupráci s ďalšími východo- a stre-
doslovenskými zoológmi a to Ing. Aristídom 
Mošanským, CSc. (Košice), RNDr. Jozefom 
Voskárom (Prešov), Mgr. Štefanom Dankom 
(Michalovce) a Prof. Ing. Jozefom Sládekom, 
CSc. (Zvolen). Výsledkami sú práce o výskyte 
a rozšírení na Slovensku druhov Monticola 
saxatilis, Corvus corax, Tichodroma muraria, 

1 Otec Jozef Palášthy (*23. 2. 1898, Svätý Anton – †11. 12. 1973, Svätý Anton), stolár v Kovohutiach, matka Mária, rod. 
Buzalková (*13. 3. 1897, Svätý Anton – †8. 7. 1976, Svätý Anton). 
2 Brat Karol (*1919), sestra Mária (*1921).
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Aquila rapax, Aquila chrysaetos, Aquila poma-
rina, Eremophila alpestris, Bubo bubo a veľa 
ďalších. Okrem toho venoval sa po mnoho 
rokov skúmaniu vtáctva močiarov v okolí 
Prešova (1960, 1963), otázkam migrácie vtáctva 
povodím Torysy (1966, 1969, 1972), skúmal 
zimujúce vtáctvo močiarov v okolí Prešova 
(1963) a migráciu vtáctva na Šírave (1966).

Ďalšou oblasťou záujmu jeho výskumov 
boli cicavce východného Slovenska. Zvláštnu 
pozornosť venoval najmä netopierom, a to po 
stránke faunistickej, problematike hibernácie 
a migrácie netopierov v okrese Prešov. Zaoberal 
sa hlavne druhmi Eptesicus nilssoni (1961), 
Pipistrellus pipistrellus (1965), Barbastella 
barbastellus (1968), Miniopterus schreibersii 
(1971) a Myotis emarginatus (1972). Zaujímal 
sa o drobné cicavce povodia potoka Delňa 
(1962), netopierov v bývalých opálových 
baniach na Dubníku (1963, 1969, 1971), neto-
pierov ľudských sídlisk v okrese Prešov (1971), 
cicavce Braniska (1967). Viacero prác bolo 
venovaných problematike vonkajších znakov 
mačky divej (1971, 1972, 1980). Nie je mož-
né obísť ani problematiku skúmania lasíc na 
východnom Slovensku, ktorá sa stala aj jeho 
kandidátskou dizertačnou prácou spomínaná 
už vyššie. Záverom spomeniem ešte jednu 
mimoriadnu zvláštnosť riešenú v spolupráci so 
svojim synom S. Palášthym a tou sú anomálie 
diviačích klov (1990, 1992, 2008). 

Práce z problematiky geologickej a muze-
ologickej v tejto práci nebudem spomínať, pre-
tože vyžadujú zvláštnu širšiu pozornosť. Treba 
iba dodať, že za svoju prácu na poli slovenského 
múzejníctva získava už v roku 1974 ocenenie 
udeľované Ministerstvom kultúry SSR „Vzorný 
pracovník kultúry Slovenskej socialistickej 
republiky“. V roku 1979 z príležitosti jeho päť-
desiatin je vyznamenaný plaketou Ústredného 
výboru odborového zväzu pracovníkov školstva 
a vedy (ÚVOZ) „Za obetavú prácu a dosiahnuté 
výsledky“.

Dr. J. Palášthy odchádza z prešovskeho 
múzea na svoju vlastnú žiadosť hneď po do-
siahnutí 60 rokov. Spravil to preto, lebo sa 
chcel úplne venovať len svojej práci zoológa. 
Žiaľ tento stav netrval dlho, pretože ho postihla 

nemoc (ictus), ktorá mu spôsobila zdravotný 
hendikep a vyradila z náročnej terénnej práce. 
I napriek tomu však ďalej pracuje. Napísal 
veľmi pútavé spomienky na svoje výpravy do 
prírody (Návraty do prírody, 2009) a venoval sa 
maliarstvu. Uskutočnili sa dokonca dve výstavy 
v Šarišskom osvetovom stredisku z jeho maliar-
skej tvorby (2006, 2009). Za svoju celoživotnú 
prácu ho primátor mesta Prešov vyznamenal 
v roku 2009 „Cenou mesta Prešov“.

RNDr. Jozef Palášthy, CSc. zomrel 30. 12. 
2014 v Prešove.

Na záver už iba supplement do jeho sú-
kromného života. V roku 1956 mal svadbu. 
Jeho manželkou sa stala učiteľka Oľga, rod. 
Zielyková (*22. 6. 1937, Užhorod – †29. 
10. 1995, Prešov). Ich syn MUDr. Stanislav 
Palášthy (*22. 2. 1958, Prešov) je známy vý-
chodoslovenský internista a hematológ.

Epilóg. Slovenskí ornitológovia, zoológovia 
a prírodovedci Ti ďakujú za prácu, ktorú si vy-
konal pre vedu a kultúru na Slovensku!
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